

抓住新时代推动西部大开发重大机遇

在党纪学习教育中增强道德定力

陈睿

日前，习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话，充分肯定西部地区经济社会发展取得的成就，强调“要一以贯之抓好党中央推动西部大开发政策举措的贯彻落实，进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局，提升区域整体实力和可持续发展能力，在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章”。

高质量发展是新时代的硬道理。推动西部大开发形成新格局，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，更加注重抓好大保护，更加注重推动高质量发展。贵阳作为省会城市，有全省最全的产业体系，最多的重点科技创新平台、高新技术企业，最丰富的人力、教育、医疗等资源，最便利的交通基础设施。省委、省政府赋予贵阳贵安“做全省高质量发展的‘排头兵’、现代化建设的‘领头羊’”的使命任务，出台“强省会”35条、“新贵安八条”等系列政策，鼎力支持贵阳贵安高质量发展。我们要抓住新时代推动西部大开发的重大机遇，更好彰显贵阳贵安的责任担当。

培育壮大新兴产业。新时代推动西部大开发座谈会指出“要坚持把发展特色优势产业作为主攻方向，因地制宜发展新产业，加快西部地区产业转型升级”。贵阳贵

安聚焦算力、赋能、产业“三个关键”，瞄准人工智能新赛道，积极抢占智算、行业大模型培育、数据训练“三个制高点”，全力打造具有国际竞争优势的智算基地。聚焦新能源汽车、新能源电池材料产业，推动比亚迪、宁德时代、中伟新材料、安达科技等项目达产增效，加快“电动贵阳”建设，以“动力电池+储能电池”双赛道发展。重点新能源整车项目落地建设为突破口，加快布局服务先进产能的先进生产设备，推动从电池材料、动力电池到新能源汽车的全产业链集群化、高端化发展。

改造提升传统产业。新时代推动西部大开发座谈会指出“加快传统产业技术改造，推进重点行业设备更新改造，推动传统优势产业升级、提质、增效，提高资源综合利用效率和产品精深加工度”。贵阳贵安坚持“富矿精开”，应大力发展精细磷化工、磷系材料，推动铝产业向铝基新材料、铝型材、汽车零部件、航空航天装备组件等领域延伸，打造全国重要的资源精深加工基地。当前，更要抓住国家推进大规模设备更新和消费品以旧换新的机遇，聚焦七大领域设备更新和三大耐用消费品以旧换新带来的投资消费需求，加快传统制造业高端化、智能化、绿色化改造升级，推动主导产业提质增效。

禄旭

以开放促进大开发。新时代推动西部大开发座谈会指出“坚持以大开放促进大开发，提高西部地区对内对外开放水平。大力推进西部陆海新通道建设，推动沿线地区开发开放，深度融入共建‘一带一路’”。贵阳贵安应突出枢纽综合服务、旅游集散能力和外贸外资规模三项重点，畅通成渝—黔中—粤港澳大湾区铁路集装箱货运通道，强化贵阳国际陆港集散功能，扎实抓好黔中综合交通枢纽规划建设。在做强开放枢纽功能、提升对外开放能级上下功夫见实效。

超前谋划贵阳都市圈建设。新时代推动西部大开发座谈会指出“积极培育城市群，促进城市间基础设施联通、公共服务共享。发展各具特色的县域经济，培育一批农业强县、工业大县、旅游名县，促进农民就近就地就业增收，因地制宜推进城镇化进程”。中心城市、都市圈、城市群正在成为承载发展要素的主要空间形式，这是城市化发展的客观规律。笔者建议：一要规划先行积极开展贵阳都市圈顶层设计。学习借鉴国家发改委已批复的国内多个都市圈规划的有益经验，在省发改委和自然资源厅的统筹协调下，加强与相邻市（州）的对接衔接，以主动编制贵阳都市圈国土空间规划为抓手，推动贵阳都市圈战略思维、规划理念、建设方式、治理体系全方位变革，拓展和优化贵阳都市圈空

间结构、功能体系、动力机制等弹性空间，纵深推进“强省会”。二要培育各具特色的县域经济。鼓励贵阳都市圈中的区（县、市）因地制宜提升对核心城市的产业承接、功能配套能力，通过在贵阳都市圈范围内重新优化要素和产业布局，有助于为中心城区提供更为广阔的发展空间，实现资源配置效率的最大化。加快新型基础设施建设，瞄准城市居民消费升级和生活方式变革，更大范围整合周边地区自然山水、森林、湿地湖泊等资源，增加旅游休闲、健康养生、运动体育、文化娱乐等空间设施供给，不断提升县城安居乐业、就业创业环境，进一步实现区域整体价值提升。通过实施乡村振兴战略、新型城镇化战略和都市圈战略的深度融合，培育一批农业强县、工业大县、旅游名县，探索更加有效、系统、科学的贵阳贵安县域经济发展新路径。

奋进新征程，既从大处着眼，将贵阳贵安高质量发展放到中国式现代化建设全局中定位思考、统筹推进，也从细处着手，根据贵阳贵安禀赋条件、发展潜力等实际情况，因地制宜、分类施策，不折不扣把党中央决策部署落到实处，不断谱写西部大开发贵阳贵安实践新篇章。

（作者系贵阳市人大财经委专职副主任委员）

把资源优势转化为产业优势

张叶叶

道路，在发展壮大特色优势产业上实现突破。

把资源优势转化为产业优势，要强化精准探矿。精准探矿是实现“富矿精开”的基础步骤。强化“攻深找盲”、强化找矿力量、强化“数字勘查”，把沉睡的“宝藏”准确找出来，不断摸清矿产资源储备情况，“富矿精开”才能有思路、有办法、有实招，才能更好将资源优势转化为产业优势、经济优势、发展胜势。我们要进一步提升矿产资源配置能力，强化市县两级联动，积极引导社会资本参与，着力提升优势矿产资源供给能力。

把资源优势转化为产业优势，要强化精准配矿。精准配矿是引导优势资源向优势企业集聚的重要环节。只有把矿产资源精准配给真正有需求、有实力的企业，才能在开源节流、精打细算中实现物尽其用。我们要聚焦“配给谁、怎么配、配多少”三个关键，推动优质矿产资源向优势加工企业、“链主”企业集中，优化矿产资源配置方式，科学确定矿产资源配置使用期限，不断提高配置的针对性、协同性、

规范性。把资源优势转化为产业优势，要强化精细开矿。矿产资源是不可再生资源，在开矿的过程中要最大限度减少资源浪费和对生态环境的破坏，提升集约化、绿色化、智能化的精细开矿水平。通过精细开矿，让“优矿用好、采矿用活、劣矿用足”。我们要坚持集约开采、高效开采、绿色开采、安全开采，推动矿产资源开发规模化发展，实现资源利用和经济效益最大化，大力建设绿色矿山，坚决守牢安全生产底线。

把资源优势转化为产业优势，要强化精深用矿。精深用矿是把矿产资源价值“吃干榨尽”的关键步骤。2024年贵阳市政府工作报告指出，要打造全国重要的资源精深加工基地，坚持“富矿精开”，深入实施新一轮找矿突破行动，推动共伴生矿产资源开发利用，力争磷矿石、铝矿石就地转化率90%以上。我们要依托优势矿产资源，做大做强磷化工、铝及铝加工、地热能资源和砂石等产业，延长产业链、提高附加值，推动产业向价值链中高端跃升。

把资源优势转化为产业优势，要强化科技赋能。集中力量推进矿产资源开发利用技术攻关，狠抓关键领域突破、创新平台建设和人才培养引进，才能让优势更优、优势更强。我们要狠抓科技攻关项目、科技攻关

平台和科技成果转化，建立攻关项目清单并加快在关键领域突破，强化与国内优势高等院校和科研机构合作，运用大数据技术赋能“富矿精开”，让科技创新这个“关键变量”转化为推进“富矿精开”的“最大增量”。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视国家能源和矿产资源安全保障，多次作出重要指示批示，为推动矿产资源勘查开发提供了根本遵循。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，贵州依托得天独厚的矿产资源优势，不断加大资源开发利用力度，资源精深加工产业发展取得实效，形成了本土企业发展强劲、引进企业发展良好的局面。在中国式现代化贵州实践新征程上，建设富有贵州特色、在国家产业格局中具有重要地位的现代化产业体系，“富矿精开”既是最大优势，更是关键一招。奋力谱写中国式现代化贵阳贵安实践新篇章，我们要奋力做好“富矿精开”大文章，推动矿产资源勘查开采开发利用全过程链条高质量，推动原材料向终端消费品转变，低端产品向高端产品转变，粗加工产品向精深加工产品转变，以最少的资源消耗换取最大的经济效益、生态效益、安全效益和社会效益，实现既为一域增光、又为全局添彩。

习近平总书记指出，矿产资源是经济社会发展的重要物质基础，矿产资源勘查开发事关国计民生和国家安全。在贵阳贵安“富矿精开”工作专题会上，省委常委、市委书记胡忠雄强调，要深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神，认真落实全省“富矿精开”推进大会精神，推进“富矿精开”取得新进展新突破，为贵阳贵安高质量发展提供坚实支撑。贵阳贵安各级各部门要坚决落实省委、省政府决策部署，坚持产业导向，发挥比较优势，不断把贵阳贵安的资源优势转化为产业优势、经济优势、发展胜势。

把资源优势转化为产业优势，要强化目标定位。目标明、定位准，则行之笃。从全省发展格局看，贵阳贵安的地位举足轻重。从自身发展优势看，贵阳贵安的优势有20余种，铝土矿、磷矿是主要矿产，其他如重晶石、水晶、石英砂等有较大开发前景，这是先天资源禀赋，也是比较优势所在。我们要奋力推进贵阳贵安“富矿精开”在全省走前列、作表率，坚持走集约化、绿色化、数字化发展



发展新质生产力应体现区域特色

蒋金法 盛方富

素及其优化组合催生的产业体系来体现。区域产业发展既遵循产业发展的一般规律，也深深地烙上所在区域的综合禀赋条件变化，两者往往相互交织叠加进而驱动区域产业发展不断向前演进。现代化产业体系作为新质生产力要素的产业载体，不同区域的要素禀赋、产业基础等的差异性以及演进路径的异质性，推动区域产业发展的类型、结构、层次、技术、链条等千差万别，进而使发展新质生产力的路径、模式等具有区域特色。

B 以一域发展之实效为全国发展添彩

区域经济反映了不同地区经济发展的客观规律以及内涵和外延的相互关系，对发展社会生产力具有重要作用。回顾新中国成立以来，特别是改革开放以来的发展历程，我国持续优化重大生产力区域布局，谋划和推进实施西部大开发、东北振兴、中部崛起及长三角一体化发展、京津冀协同发展、粤港澳大湾区建设等区域协调发展国家战略、区域重大战略、主体功能区战略，不断解放和发展社会生产力。全国各地突出优势、服务大局，在国家发展战略全局这个大底图上谋篇布局，竞相争先、开拓创新，以区域生产力的解放与发展助推生产力水平的总体跃升，为激发、释放和发展生产力提供强劲动力。新时代新征程，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，尤需激发区域发展新质生产力的积极性、主动性、创造性。

对于发展新质生产力，习近平总书记曾告诫：“就怕来个大呼隆，先是一哄而起，最后一哄而散。”发展新质生产力同样如此，不能一哄而上、泡沫化，更不能千篇一律、模式化。由于各地发展阶段、发展水平、发展条件等存在差异，发展新质生产力的过程中不可能采取一个标准、统一模式、一套体系等。因地制宜发展新质生产力，就

是在发展新质生产力中对“实事求是”科学内涵的生动诠释。各地在发展新质生产力的过程中，需处理好区域传统生产力与新质生产力之间的承接关系、区域生产关系与新质生产力之间的适配关系、区域新质生产力与其他区域新质生产力之间的衔接关系、区域新质生产力与全球新质生产力之间的作用关系等，这些关系本身就蕴含着鲜明的地域特征。

发展新质生产力是中国式现代化的能力“底座”，是一项事关长远的系统性、全局性、战略性谋划。这项变革性部署“大勇”的夯基垒台、立柱架梁、添砖加瓦，都离不开全国各地在统筹协调中实现探索创新。并且，因地制宜发展新质生产力，有助于更好满足人民日益增长的美好生活需要，有助于破解区域不平衡不充分的发展格局。各地在发展新质生产力的过程中应将自身置于整个国家版图中、放到支撑构建新发展格局中来定位思考，完整、准确、全面贯彻新发展理念，使发展新质生产力的思路、政策、方案等符合区域经济社会发展实际，并在助力建设全国统一大市场中强化区域协调发展，从而以一域发展之实效为全国发展添彩。

C 锚定发展全局与错位发展并重

高质量发展是新时代的硬道理，而发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。加快发展新质生产力因地制宜、体现区域特色。

锚定国家发展全局谋划布局。发展新质生产力，是以习近平总书记为核心的党中央立足世界百年未有之大变局的历史洞察和全面全面建设社会主义现代化国家的战略高度而作出的重大部署安排，各地需以胸怀“国之大者”的担当与格局，服从并服务于发展新质生产力“全国一盘棋”的总体谋划，立足本地区在国家发展全局中的功能

与定位，以及在区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略等的优势与位势，有选择有步骤地推动本地区新质生产力发展，并在此过程中加强跨区域衔接、联动与融合发展，为全国加快发展新质生产力提供有力支撑。

立足区域实际实现错位发展。立足比较优势，善于错位发展，是贯彻落实习近平经济思想的重要方法论。在发展新质生产力的过程中，各地应根据自身的资源禀赋、产业基础、科研条件等，动态梳理制约本地区资源要素流动、科技创新发展、现代化产业体系构建的堵点卡点，适时分析阻碍自身高质量发展深层次原因与制约瓶颈，明确本地区在“全国一盘棋”中的方位与定位，进而开出适宜本地区新质生产力发展、实现高质量发展发展的“处方清单”。用好大规模设备更新和消费品以旧换新行动在加快构建新发展格局、推动高质量发展中的重要作用，及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上。促进数字经济和实体经济深度融合，加快建设高标准市场体系，推进以制度型开放为核心的高水平对外开放，完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度，确保各类经营主体在市场竞争的平等地位，大力弘扬企业家精神和科学家精神。同时，着力构建全体人民共同富裕成果、扎实推进共同富裕的长效机制，在加快发展新质生产力中谱写中国式现代化的精彩篇章。

观点 聚焦

商旅文体融合出精彩

如今，在咖啡馆、茶馆、书店等传统消费场所，兴起一种新潮流：白天是传统商业业态，晚上则变身演艺舞台，呈现别样精彩。同一个场地空间，不同业态灵活切换，商旅文体融合发展所形成的消费新场景正成为城市新地标。

碰撞出精彩，融合促发展。从具体实践来看，营造商旅文体融合发展的消费新场景首先须因地制宜，找准相融的结合点，以标杆性项目“引流”，通过探索打通文体产业、旅游产业与商贸业、服务业等领域产业链条，实现深度融合，推动消费持续攀升。

深挖文化内涵，提升业态相融品牌度。“文化为魂，体验为王”是商旅文体融合发展的关键。实现多业态融合发展需要开拓思路、整合资源，聚焦地方特色文化，打造“人无我有”“人有我优”的消费新场景，从而实现全景化体验、全时段消费、全业化融合、全民化共享。

打造流量“引力场”，增强情景相融新鲜感。消费市场从来不缺新场景，缺的是具有吸引力的新场景。新场景要有新鲜感，必须保持创新活力。在新消费时代，应更加注重个体化表达和网络化营销，以市场需求和消费者需求为导向，做到会破圈、会造势、会玩梗。
李万祥 经济日报

优化配置城市空间资源

当前，新一轮科技革命和产业变革突飞猛进，新质生产力作用更加凸显，深刻影响城市空间结构的调整优化。展望未来，可从集聚和融合两方面发力，进一步拓展新质生产力的发展空间。

一方面，聚焦重点地区、重点领域和关键环节，以技术、数据和人才等新质生产力要素集聚，引领区域协同与破局突围。不断优化城市空间布局，加强各类高能级要素、高级别活动集聚，推动新质生产力在更大区域范围内协同布局。

另一方面，以深入实施城市更新行动为牵引，用城市更新之“新”夯实新质生产力之“新”。挖掘存量资源，盘活利用低效用地，提高产业用地综合绩效，促进土地综合开发、混合利用和功能复合，推进“工业上楼”，打造“智造空间”，推动资源要素向优质高效领域和优质企业集聚。深化青年发展型城市建设，聚焦青年发展型社区、街区、园区和创新实验室等基本场景，打造更适应青年需求的居住空间、社交空间、工作空间、学习平台和创新创业空间，营造让城市更好玩的文化、娱乐和消费场景，打造服务于人和产业共同发展的复合创新空间等。
程鹏 杨森 解放日报

欢迎赐稿

“理论与实践”投稿邮箱：gyrbllb@163.com。欢迎来稿，一经采用，即付薄酬。